

▲ Специальный репортаж

Вроде бы невелика страна Латвия, но и она хранит в своих недрах много неизведанных тайн. Особенно это заметно, если залезть в заброшенный подземный бункер, где когда-то несли боевое дежурство советские ракетчики.

Казалось, кому теперь до этого дело. Но нет, существует небольшая, но страшно любопытная категория людей, которых хлебом не корми, а только дай покопаться в катакомбах. Многие, наверное, уже догадались: да, это диггеры, дети подземелья.

В прошлую субботу группа диггеров из восьми человек во главе с опытным "копателем" Константином Бугловым решила отправиться на один занятый объект. Достаточно взглянуть на полевою карту, и вы увидите на ней красные звездочки, обозначающие, где раньше находились части Советской армии. По некоторым данным, на территории Латвии базировались не только тактические ракеты, но и оснащенные ядерными боеголовками. Как же тут было не устоять рижским диггерам и не посетить один занятый объект в местечке Гревелес Зелтенской волости.

По дороге руководитель поисковой группы рассказал МК-Латвии, что местные диггеры не совсем типичные. Ведь в городах, построенных на камне, а не на песке, как Рига, для поисков скрытых помещений меньше возможностей. Но тем не менее они находят применение своим способностям. Спускаются в аварийный канализационный переход, охотно помогают спасателям и строителям. Конечно, у их собратьев в Москве возможностей куда больше. Без участия этих ребят не проходит ни одно обследование старых зданий. Однако Константин и его друзья не унывают.

— Вместе со своей группой мы обследовали около двадцати разных бывших военных объектов, — рассказывает он. — Особенно запомнился бункер в Кадаге, где нас поразили здоровенные стальные двери. Им, говорят специалисты, не страшен даже ядерный удар. А недавно побывали в Мучениках, где располагались силы ПВО. Сюда поступала информация со всех находившихся в Латвии радаров. Это обеспечивало молниеносную готовность к отражению атаки. Тщательно обследовали и так называемые "стаканы" в Элее, в них некогда стояли тактические ракеты. Жаль только, что большинство шахт затоплено водой на глубине более 30 метров. Но ничего, сейчас мы отправляемся, пожалуй, в одну из самых интересных поездок.

Так получилось, что двух диггеров, Андрея и Егора, затолкали в машину без особых удобств, ибо в салоне оказа-

Диггеры Константин и Эдик готовы спуститься в заброшенный бункер.



О чем задумалась голова Ленина?

Сергей исследует подземную базу возле Инчукалса.



ЯДЕРНЫЙ ПЛАТВИИ ЩИТ

ПРЕВРАЩЁН В ХЛАМ

лось восемь человек. Ну да парни были не в обиде. Без комфорта, но с шутками и прибаутками неугомонные "землепроходцы" отправились в путь. Курс на Зелтенскую волость. Все с нетерпением глядя дываются вдаль. Неужели скоро раскроет свои тайны единственный в Латвии ядерный объект советских войск?

Рижские поисковики не обманулись в своих ожиданиях. В заснеженном лесу спрятались под землей большие ангары, укрепления, склады. Уж больно неестественно они выпирают из-под земли возле кустарников и сосен. Вдоль бетонной дороги, покрытой толстенной

коркой льда, тут и там торчат обломки бетонных подпорок для электропроводки. Вылезают из-под земли вывороченные куски теплотрассы, с которой местные жители посдирали металл.

Машины с возбужденными диггерами припарковались около ангара. Народ быстро переодевается. Молодой парень Андрей взбирается на крышу какого-то строения и зовет ребят подняться к нему вверх, откуда весь военный городок как на ладони. Да, это действительно руины огромного военного объекта. Судя по всему, довольно серьезно-

го, способного отразить ракетную атаку. К сожалению, трофеев особых нет. Давно все растащили.

— Скорее всего, здесь вокруг не было "стаканов" пусковых установок, где использовались ракеты, — предположил опытный диггер Эдик.

Его соратник Сергей добавляет, что в здешних ангарах находились наземные ракетные установки, а в ангарах — машины с ракетами.

Неподалеку в ангаре на стене был изображен портрет бойца в каске с пятиконечной звездой. Воин строго указывал пальцем на остатки суровых надписей: "Воздух — воздушное нападение противника!", "Атака!", "Десант!", "Земля!", "Радиоактивное химическое заражение местности!" И уже совсем грозное напоминание: "Несение боевого дежурства в

А переведешь взгляд в сторону — и невольно перекрестишься. Среди сосенок и кустиков высится пятиметровая голова Ленина из красивого красного гранита. Вот она, главная ядерная боеголовка СССР! Правда, немного пугает, что гранит тоже бывает радиоактивным. Но это к слову.

Любопытные диггеры пытаются проследить, куда устремлен взгляд врага мирового капитализма. И тут оказывается, что дедушка Ленин смотрит на столб с красной звездой. Причем столбик-то непростой, с него свисают ржавые листы металла с облупленной белой краской. Нам все же удается разобрать надпись: "б-я батарея произвела запуск ракет 29 сентября 1962 года". Это уже история. Но, увы, ничего более "ядерного" в Зелтенской волости диггеры не нашли. По их предположению, в ангарах, скорее всего, стояли на боевом дежурстве установки с ядерными ракетами. Мог располагаться и маловысотный ракетный комплекс.

Впереди у нашей поисковой группы еще один военный объект. Это бункер неподалеку от Инчукалса, где располагалась командная часть. Пока доехали, уже стемнело. Среди невысоких кустиков был виден мрачный холм заброшенной шахты. Поднявшись на крышу бункера, один из следопытов предупреждает, чтобы шли аккуратно и не разбредались по сторонам, здесь полно вентиляционных открытых люков. Недолго и провалиться. Естественно, все диггеры спешат проникнуть через него в таинственное помещение. В одном отсеке ржавеет два дизель генератора, от которых остались одни лишь роторы. Тянутся вверх выходы для выхлопных газов. Константин неожиданно вскрикивает. Еще шаг — и бравый диггер погрузился бы с головой в бассейн с машинным маслом. Когда военные уходили, то они выливали все запасы.

На стенах бункера тоже полно всяких указующих надписей: "Условно чистая зона", "Условно грязная зона" и т.д. Именно в этой "условно чистой" зоне наш главный проводник все-таки оказался — по колено в масляной жиже. Как говорится, награда наша героя. Но, несмотря ни на что, диггеры идут дальше. Из другого помещения слышится, как поисковик Сергей читает вслух надпись: "В специально подготовленную посуду вначале заливается вода, а затем, при непрерывном помешивании, кислота. Обратный порядок — не допускается. Работать только в защитных средствах!" Понятно, держали и заполняли мощные аккумуляторы. Упрямые диггеры пытаются проникнуть на нижний этаж бункера, но ничего не получается. Все залито смесью машинного масла с водой.

Ну, хватит, налазались! Пора из тумана далекого прошлого выбираться на воздух. В наше время.

Катерина ПАРФЕНОВА
Фото Бориса БАЛЬТЕРМАЦА

МК-Латвия

Главный редактор **Валерий ЛОСЕВ**
Зам. гл. редактора **Андрей ТАТАРЧУК**
Леонид ЯКОБСОН
Редактор **Анна ПАШКОВСКАЯ**
Диана ЯНКОВИЧ
Ольга СОКОЛОВА
Технический редактор **Глеб НИКОЛАЕВ**

Рекламный отдел **тел. 7311004**
Зав. рекламным отделом **Виктория ДЕНИСОВА**
Зав. отделом реализации **Юрий ЧУБАЧИН**

Издатель — SIA "MK-Baltija"

Reg. № 400003612685

Reg. удостоверение № 00078725

Отпечатано в типографии AS Preses Nams

Тираж 13 800 экз.

Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов публикуемых материалов. Редакция не несет ответственности за содержание публикуемых объявлений.

"Московская Комсомолка"
Главный редактор **П. Н. ГУСЕВ**
Шеф-редактор **А. И. ЛАЛИК**

Тел. для справок **7313673**
Факс **7842284**
E-mail **mk@mk-lat.lv**
Адрес **LV 1010, Бривибас, 57, Рига**